

El Eco de Navarra

Diario Independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración y Expresión: Plaza de Valencia, 19 y calle de San Gregorio, 25, Pamplona.

RECONOCIMIENTO
El Eco de Navarra, fundado en 1874, por don Juan de Irujo, con el fin de servir a los intereses de Navarra, ha alcanzado en estos días un número de suscriptores que le permiten publicar con mayor lujo y con más interés que nunca.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Anual en adelantado, 10 pesetas; en cuotas, 12 pesetas. Semestral, 6 pesetas. Trimestral, 3 pesetas. Mensual, 1 peseta. Extranjero, 15 pesetas. Retirada, 1 peseta. Anuncio, 10 céntimos por línea y día.

EL IMPUESTO SOBRE ALCOHOLES EN NAVARRA

Al hablar del objeto que llevó a Madrid la comisión de la Diputación foral que marchó hace pocos días, prometimos a nuestros lectores procurar inventar las gestiones que dicha comisión iba a realizar en el ministerio de Hacienda con motivo de la presentación a las Cortes de un proyecto de ley, que tiende a variar por completo la legislación vigente acerca de la tributación indicada en el epígrafe.

Dado el tiempo que de ordinario requieren las negociaciones de la índole de las mencionadas, es claro que todavía no se puede consignar ni predecir el resultado final de tales gestiones; pero tenemos algunas noticias del planteamiento del problema y, al empezar a cumplir la promesa hecha en nuestro anterior escrito, sentimos vernos precisados por la realidad a consignar impresiones, si no pesimistas, por lo menos desgraciadas.

Porque en los informes que tenemos, lejos de ver motivo para esperar, a lo menos rápidamente, una solución favorable a los derechos e intereses de Navarra, cual la exige la justicia, lo hay para temer que la diferencia de criterio entre la comisión de la Diputación foral que está en Madrid, y el ministro de Hacienda resulta irreductible a una fórmula de avenencia.

La comisión mantiene, como no puede menos, el criterio de que el impuesto a la fabricación de alcohol, como lo denomina el proyecto de ley que viene discutiendo el Congreso, corresponde en Navarra íntegramente a la Diputación, es decir; que el producto de ese impuesto debe ingresar, todo él, en la tesorería provincial, como impuesto que la Diputación establece para que la producción de alcohol en esta provincia sufra igual gravamen tributario que el que la nueva ley establece para idéntica producción en las demás provincias.

El ministro de Hacienda por su parte, se opone a esa justísima aspiración de la Diputación foral, fundando su oposición en que según dice, se trata de un impuesto que, por haberse fundido en él los que a la fabricación y al consumo aplica la ley vigente sobre alcoholes, y agregando que todavía no se sabe qué carácter se dará al nuevo impuesto cuando quede redactada la ley definitivamente.

Esa diferencia de criterio destruye o aleja, sin duda, la esperanza de que el señor González de Besada incluya en su proyecto la adición de que hablamos el otro día, la cual está ajustada a dicho criterio de la Diputación. Y en este punto esencial hay tan grande diferencia de criterio, de temer es que el resultado final no sea satisfactorio.

Estamos, pues, en momentos de expectación y el estado de las cosas exige prudente cautela. Mientras recibimos nuevas noticias, que Dios quiera sean más gratas, parécenos oportuno repetir estos datos del problema:

El impuesto de que se trata, es sobre la fabricación, según terminantemente dice el proyecto de ley.

El impuesto a la fabricación vino a sustituir, cuando fué establecido en la ley vigente, a la contribución industrial.

Esa contribución y, por lo tanto, el impuesto equivalente a ella, por lo tocante al alcohol, no puede ser cobrado por el Gobierno en esta provincia.

Ajustándose a ese criterio, sostenido por la Diputación, el Gobierno pactó con esta en 1904 que el impuesto a la fabricación del alcohol sería cobrado íntegramente por la Diputación y que el Estado solamente percibiría el impuesto de consumo correspondiente al alcohol que, fabricado en Navarra fuese exportado para su consumo en otras provincias; y así se viene haciendo.

Con estos antecedentes queda Navarra consentir que el Gobierno cobre el impuesto a la fabricación, que el proyecto de nueva ley establece, por el alcohol que se produce en esta provincia?

La Diputación y en su nombre la comisión que está en Madrid sostiene el criterio que se aplicó al estipular el convenio vigente; y sería injustificable la pretensión de alterar el estado de derecho y de hecho, vulnerando el régimen foral.

Boda en Lodosa

El viernes 29, a las once de la mañana se verificó en dicha villa el enlace matrimonial de la encantadora señorita Emilia Antón, hija del inteligente industrial don Guillermo, con el profesor veterinario de la misma don Sixto Aguirre, bendiciendo la unión don Justino Aguirre, Económico de Barasoain, hermano del novio, y siendo padrinos por parte de la novia su señor padre, y por parte del novio su señora madre doña Filomena Raza. La novia vestía riquísimo traje negro adornado con la simbólica flor de azahar, y el novio de rigurosa etiqueta. Después de la ceremonia fuimos espléndidamente obsequiados con suculento banquete, multiplicándose para atender a todos, tanto la señora de Antón como sus encantadoras y bellísimas hijas Anita y Nemesia.

Entre los muchos invitados (que pasamos de ciento cuarenta) daban realce con su poética harmoniosa las señoritas Clariaca Senoz, de Logroño; Elisa Martínez, Antonia y Micaela Noain, Isabel y Conchita Lacabe y Regina Lezaun de Lodosa; Filomena Raza, de ésta y Lolita Ramírez, de Calahorra. También vimos a los señores Bazán, ex-gobernador civil de Navarra; don Julio Rodríguez, métrico de San Aemstic; don Hilario Buzalongo y Fernando Martínez, de Logroño; don Gracian Cudou, de id.; señores Latasa, Martínez y Azoriz, de Lodosa; señor Raza, de ésta, e infinidad que es imposible recordar.

Después de acompañar en coches a la estación a los nuevos desposados, se organizó un animadísimo baile que duró hasta muy entrada la noche.

Durante la Misa de desposados nos hizo oír las magníficas voces de un armonium (recientemente adquirido por la parroquia) el inteligente profesor don Pedro Azoriz, ejecutando las obras más selectas de su repertorio y alusivas al acto, como él sabe hacerlo.

Los nuevos desposados salieron para Lourdes y Madrid donde pasarán la luna de miel que les desee sea interminable.

Doy las más expresivas gracias a la familia del señor Antón por los obsequios recibidos durante mi estancia en su casa.

Arguedas 31 de Octubre de 1908.

Las coronas de Sarriate Descuido censurable

Entre las muchísimas personas que anteaayer tarde se encontraban en el cementerio, y más tarde entre la que se encontraba en la población, corrió rápidamente la voz de que varias de las coronas que estaban colocadas en la sepultura del infortunado pamplonés D. Pablo Sarriate, se habían quemado a consecuencia de un pábilo ardiendo que cayó de uno de los bandones que alumbraban la sepultura de tan gloriosos restos.

Como decimos, una chispa o un pábilo ardiendo cayó sobre las coronas y rápidamente prendió en las flores de tela y de celuloide y cintas, quemándose trece coronas, antes de que se pudiera sofocar el incendio.

Así y todo, lograron salvarse de la quemada gran número de coronas, pues aún prescindiendo de las de flores naturales colocadas en la sepultura por estar marchitadas, llegan según tenemos entendido, a 45 las coronas que se ofrecieron al eximio violinista como homenaje póstumo.

Lo ocurrido mereció energía y enérgica censura, pues revela un descuido grandísimo tanto por parte de los vigilantes que guardaban el sepulcro, como por la de quien dispuso que las coronas fueran colocadas en el suelo.

Es muy sensible lo ocurrido, pues parece que hasta el fuego quiso cobrarse en las coronas más hermosas y preciadas del Ayuntamiento de Pamplona, Orfeón pamplonés, Santa Cecilia, vecinos de la calle de San Nicolás, Conservatorio de Madrid, pintor Llanes, don Antero Irazoqui, Otto Goldchmitz, don Antonio María Fernández y cuatro más que no recordamos y que como aquéllas, fueron totalmente reducidas a cenizas, tanto que sólo de ellas ha quedado el armazón de alambre.

La restitución de estos recuerdos que por ser póstumos deben ser eternos ¿a quién corresponde?

Esta es la pregunta que se hacía anteaayer y ayer en Pamplona y la que hacemos hoy al alcalde.

Ventoleras

Yo he conocido muchos traspuentes, ó segundos apuntes, que de ambas maneras creo se dice en el argot de entre bastidores, que entre otras apreciables cualidades, sabían ladrar como el más escandaloso quezequillo.

Alguno de estos consuetos imitaba a la perfección el ladrido del perro en sus varias y múltiples manifestaciones, acomodando el tono de la voz ó la intensidad del ladrido a las distintas razas del can.

Es decir; que de igual modo ladraba a estilo bulldog, como imitaba al mastín, al fox terrier ó al páchon.

El ladrar de los perros, el cacarear de los gallos y las gallinas, los siete golpes de la codorniz, el llanto de un bebé que siente la nostalgia del seno materno, todas estas cosas y otras muchas que me caí, ha de saber ejecutarlas perfectamente todo el que aspire a ser tenido por un segundo apunte de primera, aunque siga siendo tan segundo como antes.

El cargo de segundo apunte exige una serie de conocimientos de que el público no puede formarse idea. Como es un personaje que no sale, el respetable no se ha hecho cargo aún de la serie de conocimientos y de la suma de trabajo constante que supone ser un buen traspuente.

El ha de tener en la punta de los dedos, como vulgarmente se dice, toda la guardarrropía, todo el atrezzo, todo el decorado de un teatro, y ha de saber de indumentaria y de arqueología lo suficiente para no confundir un follito gótico con un claustro del renacimiento, y no colocar una medallera de rejilla junto a un tricornio romano, al preparar la decoración para someterla al último vistazo del director, que, como siempre sucede en el galán, entre vestirse, desahucarse y recibir la palma de los que vamos a los camerinos a estorbar, no puede dirigir personalmte la instalación del decorado, con sus múltiples detalles accesorios.

En cierta ocasión tuve la funesta oportunidad de asistir a una representación de

ese serpiente dramático, que en las regiones levantinas tanto se prodiga en la semana de Pascuas de Navidad con el título de «Los pastorellos en Belén».

Consta que no se trata de «El nacimiento del Mesías» de Enrique Zúnel.

¡Bah! Pues en los ensucidos Pastorellos, vi en el primer acto que la Virgen María y José se casaban, prosternándose ante un altar que por toda imagen tenía un Crucifijo de gran tamaño.

Esa monstruosidad fué obra de un segundo apunte, que debió figurarse sin duda que sería de mucho efecto (así del efecto hace cometer muchas monstruosidades en el teatro) que los padres, en el acto mismo de casarse, presenciaran el cuerpo del Divino Hijo... así y como fué inmolado treinta y tres años después.

¡Nada, que el efecto de segundo apunte se las trae!

Y como yo sé que a cambio de todos los conocimientos que a esos modestos artistas se exige, apenas si ganan lo suficiente para no morir de hambre, me propongo divulgar una cosa que he leído por ahí y apunte absurdo que lo quiera aprovechar.

Bien puede ser que haya muchos que ya cansados están del teatro, aunque imiten bien el ladrido de los chuchos, y a esos principalmente aludo en esta ocasión, pues hay una proporción muy buena, que es la siguiente:

El municipio de Paris, cobra un impuesto exageradamente caro a los dueños de los perros, por cada can que estos posean. La contribución es elevadísima; y para eludirlo, los dueños de perros suelen dar una buena gratificación al portero de la casa, el cual, si llegar el agente encargado de la investigación perenne dice: Aquí no hay tales perros, como podría decir: No hay aquí tales carneros, amigo mío.

Mas el gobierno francés viendo que el número de perros aumentaba, tanto como escasea el de paganos ha creado un cuerpo especial de inspectores, cuya principal condición es la de saber ladrar muy bien.

Por la noche, se acerca uno de estos inspectores a la casa sospechosa, comienza a ladrar furiosamente, y ¡oh! está si hay perros en la casa no tardan estos en encastar al compañero, y queda descubierta la ocultación...

¿Qué tal? ¿Podrá parecer esta idea una perrada? Entonces, no ha dicho nada, pero conste, que a mí ver es un cargo comodón fácil y bien merecido. Pero si me he referido a copiar la información.

Solo en ladrar bien estriba el ocupar este puesto. Pero no hacerse el modesto que la modestia es nociva para poderlo alcanzar. Porque, ¿cuésto lo que cueste no se diga de uno: ¡Este lo que no sabe es ladrar!

FULANEZ.

Información telefónica

DEL DOMINGO
Madrid 1º 6 tarde y 11 noche

Lo del día
Hoy hemos tenido un sol y una temperatura excelentes.

A los cementerios ha acudido infinidad de gentío, y no hay que decir que en los sepulcros había abundantes coronas, especialmente de flores naturales.

Esto mismo comunican de otras poblaciones, en particular de Valencia, donde ha hecho un tiempo inmejorable.

La «Gaceta»
En la de hoy aparecen los decretos de Gracia y Justicia ya conocidos.

También publica un decreto de Guerra por el cual asciende a interventor de Ejército don Luis Bañol, y otro en que se nombra interventor de la 7.ª región a don Sudardo de la Vega.

Además publica el reglamento de la Junta Superior de Beneficencia y otras disposiciones menos importantes.

Guardias que protestan
En las primeras horas de la madrugada de hoy al hacerse el reparto de los servicios, un grupo de guardias municipales ha protestado en la Plaza Mayor contra las disposiciones de su jefe, diciendo que son inadmisibles.

Pronto y con facilidad se ha puesto fin al incidente; y después el alcalde, al enterarse de lo ocurrido, ha dicho que está resuelto a hacer que el cuerpo de policía municipal cumpla su deber realizando los servicios que se le ordenan para bien del vecindario.

El ministro de la Gobernación, hablando de dicho suceso, ha dicho que no ha tenido la importancia que se le ha atribuido.

Nevillada
Con entrada floja se ha verificado la nevillada de esta tarde.

Han tomado parte en ella Matapozuelos, Martiño y Reguero cumpliendo regularmente.

El Rey en Cataluña
Esta mañana ha oído el Rey misa de campaña en Figols, siendo celebrante el Obispo de Seo de Urgel.

Al acto ha asistido un gentío, que ha aclamado a S. M.

Después ha ido el Rey a Poble de Lilet, donde ha tenido recibimiento entusiasta.

Las casas estaban engalanadas, y en varias calles se habían levantado arcos.

Al recibimiento han asistido los niños de las escuelas con banderitas españolas y catalanas.

En el centro de la plaza se había colocado un estrado con un trono, y allí se ha verificado la recepción al aire libre.

brero de copa, según costumbre tradicional.

La caja explosiva
En los centros oficiales se dice que la caja explosiva que fué recogida anoche cerca del Gobierno civil, ha sido reclamada por su dueño, pues resulta que le fué robada, creyendo los autores que era otra cosa, por lo cual, al enterarse, la abandonaron en el sitio en que fué encontrada.

Una captura
Jerez.—Se asegura que la guardia civil ha capturado al criminal apodado «El ceño de Bellón», lo cual no ha sido aún confirmado oficialmente.

Por los foros
Vigo.—Se ha verificado una manifestación pacífica para pedir que se apruebe el proyecto de ley sobre redención de foros.

Una comisión de los manifestantes ha entregado al Alcalde la petición formulada por todos, y el Alcalde ha prometido trasmitirla al Gobierno.

Los vinticultores
En Almansa se ha celebrado un gran mitin de vinticultores, al que han acudido los diputados de la región que han discurrido, prometiendo toda su cooperación ante las Cortes en favor de los vinticultores.

Acudió numerosísimo público que ha aprobado por unanimidad y entre grandes aplausos las conclusiones que han de dirigirse al Gobierno.

El bandolerismo
Jerez.—Sigue la benemérita persiguiendo a los asesinos de sus compañeros.

Se ha repartido una hoja a todos los camarineros y jefes de estación y autoridades para que redoblen la vigilancia.

La opinión pública está tranquila, pues no se duda que pronto muertos ó vivos, caerán en poder de la guardia civil; si no han caído ya, es por haber abandonado fuegos y calabazados, huyendo diseminados y quizás disfrazados.

El Rey
Barcelona.—D. Alfonso ha girado hoy su anunciada excursión a las minas del Figols.

El tiempo ha sido hermoso y la visita muy agradable.

Mañana volverá el rey a Barcelona.

Desafío
El ministro de la Gobernación ha enviado al gobernador de Sevilla 2000 pesetas para que sin pérdida de tiempo las entregue a las familias de los guardias civiles muertos por los bandidos.

Por la infancia
Hoy se ha reunido la junta de protección a la infancia, acordando que las autoridades ordenan la recogida de los niños que se dedican a la venta de periódicos y que se castigue duramente a los padres que se pliegan así a sus hijos.

Pronto se reunirá la Junta principal para que se adopte igual medida en todas las provincias.

PROVINCIAS
Coruña.—Ha marchado a Madrid el presidente de la Junta contra la emigración, para asistir a la Junta Central que ha de reunirse en breve.

Reina profundo disgusto entre los armadores del buque, porque se consideran perjudicados en lo que está mandado respecto a su industria.

Témose algún conflicto.

Granada.—Se ha celebrado un gran mitin de remolcheros.

Se abogó por la unión de todos los labradores en defensa de sus intereses y por la limitación de la producción y concertar el trust general.

Mucho entusiasmo. MENCHETA.

Notas militares

RELEVO
Hoy sale de Logroño para Estella el primer batallón del regimiento de Bailen para relevar al de la Constitución allí destacado. Llegará a su destino mañana y en el mismo día emprenderá la marcha el relevado, que llegará a esta plaza el día 5, a las once de la mañana próximamente.

DISTINCION
Ha sido declarado de utilidad el libro «Recluta y reclutamiento» publicado en esta plaza por el médico primero don Mario Gomez.

EL ARRASTRAMIENTO
Alemania, la nación que al decir de los inteligentes marcha a la cabeza de la ciencia militar, acaba de introducir por orden del emperador la práctica del arrastramiento como un nuevo complemento de la instrucción táctica para las tropas de a pie.

Tanto los boers como los japoneses acostumbraban a arrastrarse para pasar de unas posiciones a otras; los alemanes han adoptado este sistema y ya forma parte integrante de su táctica.

En la práctica los alemanes emplean dos procedimientos:

1.º El «Robbengang» (marcha de foca), apoyo sobre las rodillas y que se ejecutó el 1.º de Mayo de 1906 en presencia del emperador en los terrenos de Gleisen.

2.º El «Gleitens» (resbalamiento), resbalamiento del cuerpo, y que, según el «Militar Wochenblatt», se efectúa de la manera siguiente:

El hombre, echado, extendiendo el brazo izquierdo, inclina la cabeza sobre el hombro de esta lado y coloca el fustil en el antebrazo izquierdo. Rápliega la rodilla derecha debajo del cuerpo, levantándose lo menos posible; se apoya en la punta del pie derecho y empuja el cuerpo hacia adelante; se ayuda, además, un poco en la mano izquierda, observando la extremidad del cañón para evitar la introducción de cuerpos extraños.

ERRO

El día 4 del mes próximo de Noviembre se celebrará en este pueblo el mercado quincenal del que tantas ventajas obtienen propietarios y tratantes de ganados, que con exiguos gastos realizan sus compras, esperando numeroso concurso de entrambos por el mucho y buen ganado que existe.

Los meses de Septiembre y Octubre son considerados superiores para el agricultor, por el excelente tiempo que en ellos ha reinado y lo tilimitado que se han empleado, tanto para la recolección de patatas, maíz, etc., cuanto para la importantísima labor de siembra reconocida en este país como de las mejores conocidas y más pronto.

Ózase en este año muchas palomas en este pueblo en donde hacen sus provisiones aquellas con el su apetecido pasto de roble que existe en abundancia, viendo ayer mismo numerosas bandadas que cruzaban los aires unas y otras quedaban a refrigerarse.

El corresponsal.

31 Octubre 1908.

NOTAS DE LA PROVINCIA De Instrucción pública

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Larrainzar, por el Patronato de fundación de la misma don Juan Espinal Oicoz.

La maestra jubilada de Liédena doña Castora Uriz ha sido asignada al haber anual de 416,66 pesetas.

A 208 maestros y 119 maestras accionaron los solicitantes a escuelas en el concurso único, cuyo plazo de admisión de expedientes para tomar parte expiró el 18 del corriente.

Don Alejandro Ruiz, maestro de una de las escuelas de Los-arcos, ha solicitado licencia para tomar parte en oposiciones.

Han sido nombrados maestros interinos don Gilberto Martínez para Belzunce; don Ángel Buzeta para Almandoz; don Juan Alvarez para Arbonés; doña Julianna Arango para Izco; doña Benjamina Chasco para la auxiliaría de Mendavia y doña Felisa Ibarrola para la de Lerín; don Antonio Cruz Orovio para la escuela de Eziz y doña Bárbara Insausti para la de Echagüe.

Notas discordantes

Las reseñas del Batzarro que los vascos nos tuvieron ha pocos días en Elizondo, nos ha probado una vez más que las mejores causas se pierden por los malos defensores.

Un señor, don Gregorio Múgica, tuvo la mala idea de suponer que nadie puede ser enskaro ni buen vasco si su apellido termina en «ta», sin tener en cuenta que el «inente» y valiente Arzobispo del siglo XI, que tantas conquistas tuvo en Andania contra los moros, incluso en la batalla de las Navas de Tolosa, llamado González de Rada, era navarro; ó sea enskaro por los cuatro costados; apesar de terminar su apellido en «ta».

El polizonte Múgica (algo polizonte, porque si se llama Gregorio, esa palabra en griego significa Polizonte) debe de estar muy poco puesto en Filología, y en Historia, y de lo que no se entiende no se habla. Le aconsejo lea el notable artículo que con la firma del competentísimo profesor de este Instituto don Juan Fernández de los Rios se publicó el día 29 del pasado mes en EL ECO DE NAVARRA y allí verá datos y pruebas irrefutables de que en aquel batzarro hubiera ganado mucho más la asociación Enskal Enskalea con impecable hablar de lo que no sabe, que con haberle permitido rechazar lo que de fiera de estas cuatro provincias venga en apoyo de Enskarita.

Esa ignorancia de cuanto atañe a Navarra (verdadera patria vasca, cuna, cabeza y alma de aquel idioma por lo que a España y Gascuña se refiere) es tan natural, que los porta estandartes en las cuatro provincias del idioma vasco, incurran en no pocas faltas garrafales. Ejemplo es el snelto circular publicado como reclamo del diccionario del señor Ascue.

En esa circular se dice «es importante (el diccionario) porque nos explica cuanto a ese misterioso idioma debe de conocerse».

¿Quién ha dicho que sea ningún misterio nuestro idioma patrio? Si por misterio se entiende secreto incomprensible, nada de esto se puede aplicar al vasco, por cuanto ya lo dijimos: cientos y cientos de años antes de la venida de N. S. J. se hablaba en la Caldea; de allá pasó al pueblo hebreo con bastantes modificaciones, y al vasco con los injertos latinos, algo de griego.

He leído más de cuatrocientos nombres que hay en la Palestina y otros puntos de Oriente en que se habla el caldeo iguales a los nuestros, prueba elocuente de que ni hay secreto de origen ni nada le hace incomprensible. De aquí que la recomendación hecha a pueblos y partidarios para que contribuyan a la impresión del tomo tercero (de proverbios y dichos peculiares ó usados en el país vasco) debe de anularse.

Ese diccionario ya publicado, pues consta de dos tomos a 60 pesetas tomo (¡buen precio!) lleva el objeto de todo diccionario de esa clase, que no es otro que el de proporcionar significados para que el de buena memoria pueda traducir ó hablar. Es un diccionario como el antiguo latino de Babuena, como casi todos los que se conocen simplemente como gramaticales, pocas citas de autores pone en sus palabras, (una es la de Larramendi). No es

que Navarra necesita, y lo que si no se da pronto, para Navarra pronto la vergüenza de ver que los alemanes e ingleses que llevan años dedicados al estudio de las lenguas orientales, le digan: ustedes que tantas variedades dicen cuando se meten a hablar de Euzkaria y su idioma, den un vistazo por la obra tal, en la que venán ustedes su origen lingüístico, la extensión de las comarcas vascas no reducidas a cuatro provincias, en relación con todos los pueblos que nos dieron las primeras bases de civilización.

Así es como se estudia un idioma por el que quiere conocer más que para pedir una ración en un restaurant, y esto no se hace con el diccionario de Azco. Para eso tenemos la gramática del señor Campión, que no es peor que la de Azco, y cuesta tres pesetas menos. Da gustar el dinero, gastar bien y cómo? gastando en las mismas formas propuestas para el de Azco, tanto por la Diputación cuanto por los Ayuntamientos y alicionados a toda publicación que sea científica y autorizada.

Yo que he visto algo del monumental diccionario que pronto publicará el ilustrado profesor señor don Juan Fernandez de los Rios, puedo asegurar que no se concibe cómo haya podido hacer un trabajo tan fenomenal. Ciertamente el representante tres generaciones de su familia, dedicados sus individuos al estudio de las lenguas orientales, y solo así se puede concebir que cada palabra lleve su etimología, su relación con el Fenicio, Hebreo, Caidio y no así a capricho, sino citando los libros, trabajos filológicos, autores de reputación universal que sobre cada una de ellas han dicho algo.

Ya dijimos, que Navarra debe salir del letargo en que está sumida en esta materia y ponerse a la cabeza de todos esos trabajos, pues siendo Navarra la que dió tantos reyes a Castilla, la que dominó por tantos años en las tres Vasconas (según hoy se les llama por los que no se fijan en el alcance de ese título) parte de Aragón, Rioja y Gascuña, no debe de consentir que su historia y la de su lengua la hagan sus hijos, o como al principio digo, los ex- tranjeros; y hoy que entre nosotros tenemos quien nos dé el alimento nacional de nuestra historia, justo es lo digamos: no pagues esa ciencia ese estudio que a nosotros honra; y ahí va nuestra suscripción general.

Comprendiendo que no todos leen todos los periódicos y que para decir algo, solo poco, se necesita escribir mucho y en un periódico no puede pretenderse mucha extensión porque hay quienes quieren la variedad, de ahí que yo me permito desde este diario hacer un ruego al Claustro del Instituto de Pamplona. ¿No podía ese personal instruido y joven, lleno de amor al trabajo que constituye el claustro, darnos conferencias públicas respecto a sus asignaturas? Entonces el autor del diccionario vasco nos explicaría como es su obra y de esa manera antes de hacerse una suscripción conoceríamos todos el mérito de ella y con más gusto extenderíamos aquélla.

Todos los demás profesores, Física, Agricultura, Matemática (comprensible, no Craxista ni de Arpen), Literatura idioma español, Matemáticas, podrían distribuirse temas de agrado público (que hasta en Matemáticas hay); tal sería la historia del desarrollo científico matemático desde los trabajos antiquísimos de Pitágoras (el divino), Thales, fundador de la escuela cósmica, Tolomeo, etc.; la historia de la agrimensura explicada por dicho Thales de Metio, para medir por la sombra la altura de las pirámides; la teoría de la combinatoria, que es bonita en cuanto a combinaciones y permutaciones. Mill. puntos de fácil comprensión pueden desarrollarse los combinatorios matemáticos M. Irigoyen, Reta y Brusil. Y estoy seguro lo harán.

Estas conferencias se podrían dar en el Paraninfo ó en alguna sala de las Escuelas de San Francisco; en un principio por invitación para calcular el número de los que cómodamente se pueden colocar; y a imitación de lo que se hace en las de la Unión Ibero-Americana, se podrían después imprimir.

Cierto que todo esto cuesta dinero; pero ya tenemos una Diputación, que no pareciendo bastante apoyo a la enseñanza con el regalo de una linterna cinematográfica para ayudar a las explicaciones, dara algo más para esta expansión escolar docente.

Así es como se regenerará la nación; enseñando.

C. SANZ.

LA BOLSA

Las operaciones al próximo han tardado en abrirse, pero el tipo de *report* ha sido caro, subiendo gradualmente de 22 a 35 céntimos, y no porque no haya disponibilidad en plaza, sino por la situación especial del mercado, que estando inclinado al alza en absoluto, puede ser presa fácil del dinero. En efecto, a partir de la segunda quincena, el interior empezó a descender; de 83 70 bajó a 83 55, y estaba a la vista que no habiendo un descubierta vendedor capaz de levantar los cursos, caerían estos y la posición alcista, imposibilidad de liquidar con beneficio, no tendría otra solución que la de transportar sus posiciones al próximo. Siendo ésta la salida obligada, era de prever que el dinero no se ofrecería, y que los alistas se estarían quietos hasta última hora para ver qué giro tomaban las cosas. Una noticia cualquiera, por insignificante que fuese, hubiera reanimado la Bolsa.

Pero ni la cuestión de Oriente ha presentado aspectos nuevos en el curso de la semana, ni la política interior ha obtenido base para seguir el alza; antes al contrario, valores hay que se resisten de los proyectos y planes ministeriales. Además, como el dinero encuentra colocación más productiva en las dobles del corro de azucareras y de las acciones del Banco del Río de la Plata, a los que se ha trasladado el antiguo movimiento del corro de interior, hasta ayer no acudió el capital a este último.

Al próximo se ha operado poco, salvo el sábado, quedando al contado a 83 45; a fin corriente, a 83 60, y a 83 80 al próximo. Estas diferencias atraerán quizás al dinero, pues comprar al contado y vender a fecha, resulta un buen negocio, sin correr el menor riesgo.

Sería posible, pues, que decayese la dote y que se aprovechara esta circunstancia para terminar la liquidación.

Los amortizables, tan flojos como el interior, sobre todo el 4 por 100. Se confirma lo que hace ocho días

nos parecía evidente, a saber: *Madrid* calma se ensañaría del mercado de fondos públicos y que lo más a que podía aspirarse era a recuperar el entero 84, que por ahora está todavía lejos.

El cambio, que subió a 111 80 los primeros días de la semana, retrocede a 111 85.

He aquí la cotización comparada de la semana:

	Alza	Baja
Valores del Estado		
4 por 100 Interior		0'20
5 por 100 Amortizable		0'10
Valores mercantiles		
Banco de España	7'00	
Compañía de Tabacos		7'00
Cambios		
Londres		
Paris		0'15

DESDE ZARAGOZA

Un Gran Premio

Pedro Prim Ortopédico

Cuanto conocen el gran adelanto con que esta casa tiene montadas en Alsasua (Navarra) su acreditada Clínica y su gran fábrica donde se construyen los especiales Aparatos Ortopédicos tan recomendados por la ciencia médica para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, Brazos y Piernas artificiales, fajas elásticas, etc., etc., aplaudirán esta primera recompensa de Gran Premio con distintivo especial concedido al señor Prim por el Jurado de la Exposición Hispano-Francesa entre otras casas de su clase.

Este nuevo y señalado triunfo viene a confirmar la justicia y fundamento de la sólida fama que goza en España el notable Ortopédico señor Prim.

Han sido altamente recompensados asimismo por el Jurado de la Exposición, las conocidas «Aguas de Alsasua», de cuyo Establecimiento Balneario es propietario dicho señor.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo el señor Prim una la nuestra muy sincera.

Labayen

Con un día propio de verano, se celebró ayer en la villa de Santesteban el mercado quincenal. Estuvo bastante animado, y se presentaron como siempre, buenos ejemplares de ganado vacuno y de cerda, verificándose en bastantes transacciones, especialmente del ganado vacuno que se vendió a precio alzado, pero en cambio no sucedió así con el ganado cerdío, que está bastante más bajo que el año último.

Prometen estar muy animadas las renombradas ferias que en Santesteban se celebrarán como de costumbre los días 12 y 13 del próximo Noviembre, pues ha oído decir que se sacará a la venta mucho ganado cerdío, debido a la absoluta carencia de pasto de haya y roble, y a la escasez de la castaña.

En inmejorables condiciones se está llevando a cabo la recolección del maíz que ha resultado regular, así como también la de alubias, que es bastante abundante y riquísima, siendo muy buscada por ser de superior calidad.

El correspondiente.

31 Octubre 1905.

Notas teatrales

Hoy se estrenará en el teatro el juguete cómico en un acto «El crío», original de los excelentes primeros actores don Manuel Vigo y don Francisco Morano; «Encuentro providencial» de Ernesto Gonmejo (fórmese con esas letras el nombre de... don José Montenegro); y «El afinador», graciosísima comedia en dos actos, una de las más amenas de Vital Aza.

La empresa del Teatro Garrayre, atendiendo indicaciones de distinguidas familias de esta capital que tienen costumbre de acudir a las «renovadas» matinales, ha dispuesto abrir un abono especial para 10 funciones, que comprenden cinco matinales y cinco domingos que comenzarán a contarse desde el próximo jueves 5 de Noviembre.

Se puede afirmar que este abono será nutridísimo, porque ya han sido muchas las familias distinguidas que han pedido localidades para las matinales, funciones tan del agrado de nuestro público.

Los señores Montenegro y Vigo se proponen dedicar programas escogidos a estas funciones matinales y del domingo, poniendo en escena las obras más cultas y amenas del repertorio.

Para la primera matinal está preparada «Bodas de plata» obra que hace esta compañía con mucho cariño.

En esta semana se pondrá en escena «Rafas» obra interesantísima que ha sido un éxito en Madrid y en provincias.

Desde que se levanta el telón el interés de «Rafas» va en aumento despertando emociones ninguna desagradable.

Realmente hay en Pamplona interés por conocer esta obra.

Como se ve la compañía viene con deseos de trabajar.—G.

GACETILLAS

Estos dos últimos días dedicados a honrar a los muertos visitando sus tumbas en el cementerio, han sido favorecidos por un tiempo espléndido y primaveral.

La concurrencia en el cementerio ha sido grande; y salvo el suceso censurable que anotamos en otro lugar de este número, no ha ocurrido nada de particular.

El orden por la carretera y en la mansión de los muertos ha sido completo.

A la brillante serie de triunfos conquistados en refida lid por nuestro querido amigo é ilustrado colaborador don Miguel Acil, de Sangüesa, hay que añadir los dos últimos obtenidos en el Congreso que en Zaragoza acaba de celebrarse, organizado por la «Sociedad para el progreso de las ciencias».

En este nuevo torneo de la inteligencia

han concurrido hombres valiosísimos, prestigiosas figuras del mundo del saber, y esta circunstancia avalora y acrecienta el lauro alcanzado por nuestro infatigable amigo y paisano.

Es el primero de dichos trabajos premiados un documentado y concluyente estudio sobre la «Explotación de las minas de cloruro de sodio, y el segundo un acabadísimo trabajo en que la claridad en la forma, va unida a la profundidad de la técnica, titulado «Algunos datos sobre tracción eléctrica».

Felicitemos cordialmente al Sr. Acil, cuya perseverancia en el estudio y meritoria labor, deben llenar de justa satisfacción a todos sus amigos, como han causado cariñosa admiración a cuantos, aun sin conocer al hombre, han sabido apreciar el mérito del entusiasta luchador.

Como en años anteriores, desde el primero de Noviembre la Compañía general de Automóviles retira el servicio de automóviles entre Pamplona y Elizondo y en su lugar establece un servicio de coches que saldrá de esta los días pares a la una y media de la tarde y de Elizondo los impares a las doce del mediodía.

Un respetable amigo que reside en Zaragoza nos manifiesta que el sábado próximo se verificará en aquel Teatro Principal el estreno del boceto dramático en un acto y tres cuadros, titulado «Dos héroes y un traidor», obra original de nuestro estimado amigo y paisano don Manuel de Lhotellerie, ilustrado colaborador de este diario.

Segun nuestras noticias, la compañía que dirige el prestigioso actor señor Altarriba ha estudiado la obra con gran cariño, y el estreno de la misma ha despertado interés en los círculos literarios zaragozanos no sólo por tratarse de un asunto patriótico, hábilmente desarrollado, según se nos dice, como por referirse a la labor literaria de un nieto de uno de los héroes de los Sitios, el ilustre Barón de Warsage.

Celebremos que el éxito más completo premie la labor del señor Lhotellerie.

A las once de la mañana se celebrarán hoy en la parroquia de San Agustín los funerales por el eterno descanso del alma de don Esteban San Roman y Eraso, así como todas las misas que se celebren en dicha parroquia y en la basílica de San Ignacio, podrán aplicarse en sufragio del alma de dicho señor.

El suministro de medicinas a las familias que reciben asistencia benéfica domiciliaria correrá este mes a cargo de los farmacéuticos señores Aguinaga, Iribarren, Ondarra Hermanos y García Larrache.

De regreso de Zaragoza donde ha tomado parte en el Congreso científico recientemente celebrado y después de pasar unos días en esta ciudad al lado de su distinguida familia, anteaer salió para Madrid nuestro respetable amigo y distinguido paisano excelentísimo señor don Francisco de Paula Arrillaga.

Nuestro estimado amigo el celoso administrador de esta principal de Correos don Eduardo Moreno Bravo, se halla restablecido de la afección gripal que le ha obligado a guardar cama.

Mucho celebraremos su restablecimiento.

En el Juego Nuevo se celebró anteaer tarde el partido anunciado entre Ibarraz y Eugenio Eraso, azules, y Larrañaga y Olazola, rojos.

El partido fué poco movido a causa de la mucha superioridad que desde el principio alcanzaron los azules.

Solamente hicieron dos juegos los rojos, mientras la pareja Ibarraz-Eraso cumplía los nueve juegos del partido.

La «cátedra» acerió dando un gran momio por los azules.

En el Certamen pedagógico escolar celebrado en Alicante y al que fueron invitados los alumnos y alumnas de las Escuelas Normales de España, ha obtenido el premio regalo del Ayuntamiento de aquella capital, la aventajada alumna que fué de esta Escuela Normal, y que lo es en la actualidad de la de Bilbao doña Jesusa Iralzo de Irurzun, hija de nuestro convecino don Juan, por su trabajo «Condiciones higiénicas y pedagógicas que deben reunir los locales destinados a escuelas públicas».

Enviarnos nuestra cordial felicitación a la joven alumna, y le deseamos continúe la serie de triunfos que ha comenzado a conseguir en su carrera.

En la parroquia de San Saturnino dió principio ayer la novena en sufragio de las benditas almas del purgatorio.

Como otros años, el concurso de fleles fué anoche numerosísimo.

Mañana miércoles se postulará en demanda pública a beneficio del Hospital civil.

El jueves próximo se inaugurará con un buen partido el nuevo frontón construido en la calle de Alfonso-Victoria, barrio de la estación.

El local es amplio y excelente, tiene cincuenta y siete metros de largo por catorce de ancho. Por una disposición especial de sus ventanas, su orientación, recibe las luces del sol hasta en los últimos momentos del crepúsculo, ventaja de gran importancia.

Es capaz para muy cerca de 500 entradas con toda comodidad y excusado es decir que todas las dependencias del frontón han sido atendidas é instaladas con verdadero esmero.

Hoy marcha con dirección a Douarnez (Francia) el apreciable joven don Zacarías Hernandez, dependiente de la peluquería de don Galo García.

Deseamosle feliz viaje.

Ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia de Garralda el virtuoso sacerdote don Pedro F. Beretervide.

Sea enhorabuena.

Según leemos en un colega de Valencia, se halla enfermo de gripe nuestro querido amigo y paisano el digno Go-

bernador de aquella provincia don Juan Perez Moso.

Vivamente deseamos que pronto se halle restablecido de la afección que sufre.

Por exceso de original no hemos podido insertar en este número varios originales, entre ellos una extensa información acerca de una importante é interesante obra que se está llevando a cabo en esta provincia.

La publicaremos, Dios mediante, en el número de mañana.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el respetable señor don Eustaquio O.aso, distinguido amigo nuestro y acaudalado banquero.

Hacemos fervientes votos porque el distinguido enfermo recobre pronto la salud perdida.

Ha marchado a Madrid desde donde irá a Paris acompañado de su distinguida esposa nuestro querido amigo el celosísimo Administrador del Crédito Navarro don Antero Gofí.

Feliz viaje.

A las señoras: Ha llegado Adolfo Andujar, de San Sebastian, antiguo representante de la Casa Antin, con los últimos modelos en vestidos y confecciones de paño y piel para la presente estación.—Hotel «La Perla».

Enfermedades de los ojos. Doctor Rondono, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de Paris.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º 90—24

Ha regresado de su excursión por Zaragoza, Madrid y Valladolid, nuestro querido amigo don Francisco Lorda, inteligente Administrador de la importante Sociedad «Electra Aiz».

En algunos pueblos de esta provincia se han registrado algunos casos de sarampión.

Las respectivas Juntas locales de Sanidad han adoptado como primera medida de precaución el cierre de las escuelas.

Durante la cuarta semana del mes de Octubre se han sacrificado en el Matadero de ganados 56 bueyes, 56 terneros, 128 carneros y 151 ovejas, que han pesado 158 44,900 kilogramos.

Lo recaudado por el impuesto sobre la carne es de 5 383,62 pesetas.

Acaba de llegar el representante de la acreditada casa Charpentier & Fils, de Bayona, con un completo muestrario de novedades para la próxima temporada. Se hospeda en el Hotel «La Perla», cuarto núm. 18.

Ha marchado a Roma con objeto de doctorarse en Derecho Canónico y Filosofía el ilustrado Párroco de Aiz don Bienvenido Solabre.

Durante su ausencia regirá la parroquia de Aiz el joven presbítero de Peralta don Eusebio Balduz.

En el último mercado de cerdos hubo bastante concurrencia, haciéndose las transacciones a 100 céntimos, en muerto; y a 30 y 31 la docena de libras a peso en vivo.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados tres individuos por blasfemar é insultar al agente municipal que los denunció; nueve cantores por barrear a altas horas de la noche; tres vecinos de la calle de Tejería por escándalo, y dos individuos que dirimieron sus diferencias a puñetazos.

Nuestro querido y respetable amigo y paisano señor marqués de Feria ha debido salir hoy para Madrid desde Biarritz en donde ha pasado la mayor parte del verano en la magnífica villa que en dicha playa posee.

Deseamosle un feliz viaje.

Unos violentos incendios destruyó en Paris hace seis meses, las oficinas del Argus de la Presse, que hoy completamente reorganizadas, se han instalado en el Faubourg Monmartre.

Su publicación especial Argus des Revues, no ha dejado de funcionar durante estos trabajos, ni tampoco interrumpieron la suya Argus Officiel y Archivos de la presse, que siguen confeccionándose como antes de ocurrir el siniestro.

Después de larga enfermedad sobrellevada con gran resignación cristiana, ha fallecido ayer en Arguedas a las tres de la madrugada, la señorita María Barandalla Flonstan, hija del profesor veterinario don Antonio, a quien enviarnos nuestro más sentido pésame.

La finada, por cuya alma padimos una oración a nuestros lectores, era estimadísima en Arguedas por la bondad de su carácter y afable trato.

R. I. P.

Sabañones. Se curan enseguida y no se ulceran.—Bote 0,60 pesetas.—Farmacia de J. Martiñay.—Pamplona.

Todas las misas que hoy se celebran en la parroquia de San Lorenzo, incluso la cantada que será a las once, serán aplicadas en sufragio del alma de la virtuosa señorita Felipa Zugarrondo y Eyaralar, que falleció en Pamplona el día 3 de Noviembre del año último.

Después de pasar larga temporada en Ateca y Zaragoza ha regresado nuestro estimado amigo el ilustrado convecino de esta Santa Iglesia Catedral don Bienvenido Bernal.

Sea bien venido.

El señor inspector provincial de Sanidad, nuestro distinguido amigo el doctor Jimeno ha dirigido a todos los inspectores municipales de Navarra una carta circular muy interesante respecto a las medidas que es preciso disponer, de común acuerdo todos los inspectores, ante la presencia del cólera morbo en algunas poblaciones europeas.

Acompaña a la carta circular un extracto de la Nota presentada por el doctor Jimeno al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, acerca de la desinfección en las pequeñas localidades por medio de un procedi-

miento sencillo, económico y eficaz, trabajo interesantísimo que mereció unánimes elogios de los médicos congresistas.

Sentimos mucho que la falta de espacio no nos permitan su publicación, y limitamos a felicitar al doctor Jimeno por sus excelentes trabajos.

A las señoras. El representante de la Casa Oyarzun, de Bayona, participa a esta capital.

Se hospeda en el hotel La Perla, cuarto número 12.

Ha sido nombrado médico para la titular de los baños de Tiermas para la titular Rubio, que ejerce su profesión en Barbinzana.

Terminado el periodo de vacaciones por las operaciones de estero, se han reunido en la Audiencia las oficinas.

Por la benemérita de Caracastillo ha sido detenido el vecino de Mérida Eusebio Colaso, por haber sustraído un arado en convecino Maion Garde.

El detenido convicto y confeso ha sido puesto a disposición del juzgado.

Nuestro estimado amigo don Alberto Huarte colocó ayer en la tumba del Inmortal Sa este por encargo del matrimonio Goldschmit un hermoso ramo de flores con cintas en las que se lee la siguiente inscripción: «A nuestro querido Pablo.—Oto y Barta».

Es de agradecer tan delicado recuerdo.

Enfermedades de los ojos. Doctor don Carlos Amat, médico del cuerpo de S. M. Consulta de once a una y de tres a cinco, Esclaya 1, 1.º

Ayer por la mañana ocurrió un desagradado suceso en el soto llamado de García, inmediatamente detrás de la huerta propiedad del señor Horcada.

Un sujeto, de poco recomendables antecedentes llamado Guillermo Muñoz, de 21 años, se encontraba sobre las once de la mañana subido a un poste de la luz eléctrica hurtando cable, pero su imprudencia lo llevó hasta el extremo de coger alambre que conduce el fluido eléctrico de alta tensión.

En el momento de dar en el alambre un golpe con un hacha el desagradado Muñoz cayó a tierra muerto.

Ha sido cerca de las doce y media nadie vió el cadáver y un muchacho que por aquel lugar pasaba y se cercioró de la muerte dió aviso de lo ocurrido a las autoridades.

Se personó el Juzgado con el médico forense, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del hospital civil.

Allado del cadáver, mejor dicho, debajo de su cuerpo se encontró el hacha con la cual logró cortar el cable y se produjo la muerte.

Un trozo de cable estaba en tierra y el restante había caído al río.

Los médicos señores Martín y Rosich examinaron el cadáver, no encontrando señales de ninguna clase en su cuerpo; pero por asfixia a consecuencia de la fortísima conmoción que produjo el golpe de electricidad recibido.

En la cara se le apreciaron ligeros arañazos causados en unos matorrales, sobre los cuales cayó el desagradado Muñoz.

Descanse en paz.

Ha salido para la Côte, después de pasar unos días en Esparza de Salazar, al lado de sus hijos, nuestro antiguo y querido amigo el coronel de Infantería retirado don Rafael Gonzalez Oton.

Conviene saber

Que al necesitar Alfombras y Tapices no pierda el viaje al venir a Madrid y visitar los grandes almacenes de Alfombras, los más variados y más económicos de España.

Alfombras.—HERMANOS FERNANDEZ.—Esparteros, 3, Madrid.

El monedero que anunciamos el domingo lo ha sido entregado a don Prudencio Perez habitante calle San Gregorio número 18.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 8 licencias de caza.

Como martes de gala se exhibirá hoy en el Cine Bailoch el siguiente escogido programa:

Estreno. Hundido monte San Miguel. Estreno. Flor de la juventud. Último día de la bonita película cómica El Aspirateur.

Estreno. Cascadas y nevadas sobre los Alpes Italianos. Estreno. El pequeño héroe. La preciosa cinta cómica Pedicuro por amor.

Per el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada: A NOTICIAS RECOMENDADAS:

Molino, Venta de una partida, Nodriza, Sustitutos, Arriendo de hierbas, Con un buen mobiliario, Sustitutos, Estufas y comillas, Nodriza, Piano de ocasión, Aflador, Se arrienda, Veterinario, Ferras en la villa de Urroz.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL Sumarios

Pamplona.—Por incendio, sin procedimiento. Id.—Por injurias a la autoridad, Id. Estella.—Contra E. L., por disparo. Id.—Contra C. V., por robo de dinero Tudela.—Contra A. C. por hurto.

Correspondencia administrativa Villava.—D. 3 J., recibidas 23 pesetas 24 céntimos. Estella.—D. E. H., recibidas 158 pesetas 4 céntimos.

HAN FALLECIDO: En Arbizu don Miguel Mendinueta y Gofí. R. I. P.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 2 (8 noche).
Asociación de maestros

Hoy a las diez se han reunido los maestros del partido de Vitoria en la casa de la ciudad, bajo la presidencia del Alcalde don Pedro Ordoño, con objeto de formar la Asociación de la clase.

Ha reinado mucho entusiasmo, asistiendo más de 60 maestros.

Se acordó por unanimidad formar la Asociación, aprobándose el reglamento.

El Alcalde pronunció un elocuente discurso.

Se acordó que formen la Junta directiva don José Monton, don Melquiades Pinedo, don Leogildo Aguado, D. Francisco Arrieta, don Rogelio Izquierdo, doña Cecilia Ortega, doña María Francisca Bengos, doña Jacoba Sagredo, don Luis Dorado, don Manuel Azcarate y don Jacinto Arteche.

Se han nombrado presidentes honorarios de la Asociación, al marqués de Urquijo, al Director del Instituto, Inspector de 1.ª Enseñanza y Alcalde.

La festividad del día

Con motivo de celebrarse hoy la conmemoración de los fieles difuntos los templos y la Necrópolis se han visto muy concurridos.

El tiempo

Hoy hemos disfrutado de un tiempo delicioso.

Por ello ha sido mucha la gente que se ha visto por los paseos.

Un rumor

Ha circulado el rumor de que en Crispiana ha ocurrido un crimen.

Como tal lo comunico, pues la noticia no se ha confirmado.

El correspondiente.

Guipuzcoa

San Sebastián 2 (9 noche).

Un incendio

Las pérdidas ocasionadas con motivo del incendio ocurrido en Zumaya en la fábrica de don Antonio Egipto, son de mayor consideración de lo que en un principio se creyó.

Aunque se cree que el fuego ha sido casual, el juzgado instruye diligencias.

Fiesta carlista

En Rentería se celebrará el día 8 misa y banquete, para solemnizar la fiesta de la Inmaculada Concepción de María.

El día 4 en el Circolo carlista se izará la bandera.

En Zarautz también se hacen preparativos para celebrar con solemnidad la fiesta de don Carlos de Borbón.

Sport vaso

Astigorriaga y Odirizola han contendido hoy en el Moderno.

Asistió al partido numeroso público, que salió muy satisfecho.

El Anglo Vasco-Navarro

El asunto del Anglo Vasco va por buen camino.

Es un hecho la construcción de la sección Vitoria-Los Mártires.

Así se nos ha dicho en la Diputación.

El correspondiente.

Vizcaya

Bilbao 2 (10.20 noche).

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Resineras, 82,50.
Calas, 108,50.
Almagras, 110,50.
Villadrid, 126,00.
Hidroeléctrica 120 00.
Altos Hornos 287,00.

Para una inauguración

En contestación a una carta del gobernador civil de esta provincia, el Presidente del Consejo de ministros señor Maura ha escrito hoy una carta al señor Aresti, diciéndole que el Rey no podrá venir a Bilbao para la inauguración del hospital en Basurto, pero en cambio enviará su representante en la persona de un infante y el Gobierno enviará también su representación.

El deseo del Rey habría sido asistir a la inauguración, pero se lo impide la próxima visita del Príncipe de Baviera.

Casparz asesinado

Comunica la benemérita de Arrigorriaga al Gobernador civil, que en la mina «Marichu» de Laratana ha sido asesinado el capataz de la misma, por el minero Luciano Ayacian, el cual ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado.

El móvil del crimen debió ser el deseo de venganza.

La hija prodiga

El Gobernador civil de Santander ha comunicado al de esta provincia la detención de la joven Petra Labarta, que, como recordará, se fugó hace algún tiempo de su domicilio paterno de esta villa.

Un incendio

En la casa número 3 de la calle de San Pedro de Sestao ha ocurrido un incendio que pudo ser sofocado al poco rato de iniciarse gracias a la oportuna intervención de los vecinos.

Epilogo de un crimen

Dicen de Portugalé que se ha verificado con gran solemnidad el entierro del sargento que murió asesinado por un soldado de carabineros.

Asistieron todas las autoridades y gran parte del vecindario.

La sumaria contra el soldado agror la instruye el teniente coronel de ingenieros señor Fontana.

Se asegura que se ha impuesto la pena de muerte al reo, cuya sentencia una vez confirmada por el capitán general será ejecutada por medio de las armas.

El correspondiente.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 2 (6 tarde).

De Marina

El señor Ferrandiz ha dicho que respecto a la interpelación que mañana piensa dirigirse en el Congreso el señor Burell, el ministro solo contestará a la parte que se refiera a los procesos pendientes contra periodistas, relacionados con la aplicación de la ley de jurisdicciones.

Mas si el señor Burell se propone hablar también de lo relativo al concurso de la escuadra, el señor Ferrandiz no lo admitirá, exigiendo que este asunto sea separado del primero, es decir objeto de otra interpelación.

Y aun en este caso, en el caso de que el señor Burell interpele al ministro con el exclusivo objeto del concurso para la construcción de la escuadra, es posible que el señor Ferrandiz se niegue a dar explicaciones de ninguna clase, aplazando, en forma cortés, el tratar de esta cuestión, hasta que conozca bien los informes de las ponencias y de los peritos encargados de estudiar los pliegos presentados por las casas constructoras.

El Rey en Cataluña

El ministro de la Gobernación ha confirmado la noticia relativa al éxito del viaje de don Alfonso a la alta montaña catalana, diciendo que el monarca descendió a las minas de Figols, enterándose de muchos detalles de la vida minera, y siendo aclamado entusiásticamente por los obreros.

Don Alfonso al salir de Figols felicitó a dos cabos del somaten, haciendo elogios de la organización de este cuerpo, cuyos cargos y unidades están desempeñados por personas industriales, propietarios y personas prestigiosas de los pueblos.

De Figols dirigióse el Rey a Olivan donde fué recibido por el Obispo de Urgel, clero, alcalde, individuos del Somaten y breves momentos a la visita a la población.

En un automóvil que al efecto estaba preparado para don Alfonso, salió este de Olivan dirigiéndose a la importante colonia fabril del señor Monegal.

Las numerosas casas de los obreros que componen la colonia estaban engalanadas y al pasar el Rey por las calles los obreros y sus familias no cesaron un instante en sus aclamaciones al monarca.

Las mujeres, los niños y aun los hombres arrojaban gran cantidad de confettis, serpentinas y flores al pasar S. M. por la colonia.

En la plaza de la misma esperaban al Rey el Obispo de Solsona, el dueño de la colonia señor Monegal, y distinguidas personas de los pueblos vecinos que dispensaron al joven soberano un cariñoso recibimiento.

El Rey entró breves instantes en la bonita iglesia de la colonia.

Después enterose minuciosamente de la vida que llevan los moradores de la colonia y obreros que más se distinguen en las fábricas.

El Rey condecoró a varios obreros.

Durante la estancia del Rey en Figols, desde las montañas que rodean el pueblo, se dispararon multitud de morteretes.

D. Alfonso se enteró de muchas operaciones mineras, deseando presenciar la carga de un tren de vagones, operación que se ejecutó en seguida con una precisión y orden admirables.

Plaga marina

Un despacho oficial de Tenerife dice que las playas de la Gran Canaria han aparecido estos últimos días totalmente cubiertas por una espesa capa de langosta roja.

Creese que dicha plaga procede de Africa, habiendo transcurrido muchos años sin que se experimentase el fenómeno que ahora acaba de producirse.

Huelga minera

Hablando esta mañana con el señor La Cierva, nos ha manifestado éste que la huelga de los obreros de las minas de Rio Tinto, no tiene la importancia que en un principio se creía.

Sin embargo, ha añadido el ministro, se han tomado medidas para asegurar el orden.

Los alcoholes

Los diputados interesados en la pronta aprobación del proyecto sobre reforma de la ley de alcoholes, han celebrado hoy una larga reunión conferenciando a la salida de la misma con los señores Andrade y director general de Aduanas, con objeto de llegar a una solución satisfactoria en el referido asunto.

Parece ser que en las dos entrevistas citadas reinaron corrientes de avenencia.

Se acordó, además, estudiar detenidamente todas las enmiendas que al proyecto se presenten, con el fin de ver cuales son las más prácticas y beneficiosas.

Dicese que es posible que antes de la sesión de mañana se haya encontrado una solución satisfactoria.

Comisión

Hoy ha visitado al señor Sanchez Guerra una comisión de consumidores de corriente eléctrica, de Madrid.

Dichos consumidores, en tiempos que desempeñaba la cartera de Fomento el señor Gonzalez Besada elevaron una queja al ministro y solicitaron la incoación de un expediente para corregir las deficiencias y abusos que en materia de suministro de luz y corriente eléctrica, se observa en Madrid.

La salida del señor Besada ha retardado la solución del asunto y los comisionados han expuesto al señor Sanchez Guerra el estado de la cuestión.

El actual ministro de Fomento ha ofrecido estudiar el asunto y hacer todo lo posible para que recaiga un acuerdo satisfactorio.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica una resolución en un expediente instruido por la Delegación de Hacienda de Valencia sobre asimilación de la industria de fabricación de juguetes.

Las demás disposiciones carecen de interés general.

Contra un sacerdote

El tema de las conversaciones en Sevilla es hoy la agresión brutal de que ha sido objeto el conocido sacerdote don Tomás Perez.

Hallábase éste en el patio del palacio arzobispal hablando con otros religiosos, cuando de pronto fué llamado por el maestro de la escuela del vecino pueblo de Lancejo, don Analecto Regoyos.

Acudió el señor Perez al llamamiento y apenas estuvo en presencia de Regoyos, cuando éste sacando rápidamente una pistola, asestó dos tiros a quemarropa al infeliz sacerdote, que cayó al suelo bañado en sangre, pues los dos proyectiles habían hecho blanco en el costado derecho del señor Perez.

El agresor dióse inmediatamente a la fuga, perseguido por algunas personas, mientras otras se cuidaban de auxiliar convenientemente al herido.

En una de las calles próximas el criminal estaba a punto de ser alcanzado por un joven llamado Francisco Martin, cuando el primero, volviéndose de repente, asestó un furioso golpe en el pecho a su perseguidor, que cayó al suelo perdido el conocimiento a causa de lo violento de la contusión.

Siguió el Regoyos su rápida fuga hasta llegar a la Puerta de la Carne, donde pudo ser detenido por varios agentes.

Iguórase aún el móvil que ha impulsado al Regoyos a cometer tan punible acción.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Día 31 Día 2

Deuda perpetua 4 por 100 Int.	83'50	83'55
Idem 3 por 100	82'00	82'00
Idem fin próximo	83'82	00'00
Deuda amortizable 5 por 100	101'50	101'80
Acciones del Banco de España	443'00	438'00
Id. de la C. A. de Tabacos	391'00	388'00
Azucareras preferentes	109'00	108'75
Id. ordinarias	02'00	00'00
Cambios sobre Paris (tanto por ciento)	11,60	11'70
Id. Id. Londres (pesetas por libra esterlina)	28'03	28'03
Paris, Exterior español	95'15	00'00
Buenos Aires.—Oro	227,25	

De la Guerra

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 83'82 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11,70, las libras a 28'03, el amortizable a 101'80 y el Amortizable nuevo a 89'40.

Paris 00,00.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 2 (11 noche).

Hijo predilecto

El general Primo de Rivera, ministro de la Guerra, ha recibido el título de hijo predilecto de Sevilla, que le ha conferido el Ayuntamiento de aquella ciudad.

El acuerdo en que se concede al marqués de Estella ese nombramiento, se halla consignado en un pergamino, en forma que constituye una notable obra de arte.

En el pergamino aparecen las firmas de todos los individuos de la corporación municipal sevillana.

El general Primo de Rivera se encuentra muy satisfecho.

Condona enferma

Se encuentra enferma de cuidado la condesa de Los Llanos, aya del príncipe de Asturias.

Padece cólicos nefríticos.

Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina han visitado a la dama enferma después de su paseo de esta tarde.

El Rey en Cataluña

Comunican de Barcelona que el Rey ha visitado el pueblo de Artés, donde ha sido recibido con entusiasmo y ha recibido expresivos obsequios.

A primera hora de esta noche ha llegado S. M. a Barcelona en automovil y se muestra muy satisfecho de los obsequios que tanto los patronos como los obreros le han tributado en los pueblos que ha visitado de la cuenca del Llobregat.

Homenaje a Cervantes

El presidente del Consejo de ministros ha recibido un telegrama del gobernador de la Habana, quien le participa en términos amistosos que se ha inaugurado en aquella ciudad una estatua dedicada a la memoria del inmortal autor del Quijote, asistiendo al acto las autoridades, el Consejo provincial, corporaciones, la prensa española, la Cámara y las ligas del Comercio, etc., etc.

El gobernador de la Habana añade

que en el solemne acto se acordó telegrafiar noticia de él a España.

El señor Maura ha contestado a dicho gobernador en otro telegrama diciendo que el Gobierno español agradece su afectuoso telegrama y le felicita en nombre de la nación por el homenaje que en la capital de Cuba se ha tributado al insigne español Cervantes.

El hielo artificial

El Circolo Mercantil de Madrid ha solicitado al ministro de Hacienda que exima del impuesto de consumo los hielos artificiales.

Militares

El general Lizaso ha tomado hoy posesión del cargo para el cual fué nombrado hace algunos días.

Hoy ha sido firmada la propuesta de ascensos reglamentaria del arma de Infantería, correspondiente al mes entrante.

Esa propuesta es exactamente la que anunciamos la semana próxima pasada.

En otros

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama en que el gobernador de Fernando Poo participa que el día 31 de Octubre fué encontrado degollado el dependiente de comercio Mariano Lopez.

De provincias

Criminales capturados.—Huelga de mineros.—Ganchos detenidos.—Adulteración de desastrosa.—Un aniversario.—Un incendio.

Sevilla.—(Oficial).—En Pastrana dos guardas jurados han detenido a dos criminales de los que asesinaron a la guardia civil en un tren de Jerez el día 24 de Octubre.

Los detenidos, interrogados por el fiscal municipal, se han confesado autores del crimen y han relatado detalladamente su odisea por los pueblos que han recorrido.

Se supone que esos criminales, viéndose perdidos por la presencia de la guardia civil, se han entregado a los guardas jurados.

La detención se ha efectuado a media tarde, y todavía no se conocen detalles de ella.

Riotinto (oficial).—El número de los obreros mineros que estan en huelga, es 300.

Los demás han trabajado como de ordinario, sin ocurrir entre unos y otros ningún incidente.

Pontevedra (oficial).—Han sido detenidos varios agentes de emigración por ejercer su industria infringiendo las disposiciones vigentes sobre la materia.

Vigo.—Firmado por comerciantes e industriales ha sido dirigido al ministro de la Gobernación una protesta contra la Administración municipal de esta ciudad.

La califican de desastrosa y piden que se ordene una inspección gubernativa.

Entre los firmantes de esa protesta hay varios concejales.

Jerez.—El día 8 del corriente mes se

reunirán los veteranos de la guerra de Africa para celebrar una fiesta conmemorativa de aquella campaña, con motivo del cuadragésimo noveno aniversario de la misma.

Almería.—En una casa de labranza ha ocurrido un incendio importante, y en él han perecido dos hijos del dueño de la casa, uno de ellos de 17 años y el otro de 11.

MENCHETA.

Se vende un armario vajillero y una mesa de escritorio con sus correspondiente sillón.

Informarán Plaza del Castillo número 8 escritorio. 8-1

Dependiente que lleva dos ó tres años de mostrador para tejidos hace falta Chapitela, 15, encajero. 8-1

De Jijona

Acaba de llegar el antiguo y acreditado turronero Francisco Jerez con un gran surtido de turrones legítimos de Jijona, Alicante y la otras varias clases; peladillas y pifones de Alcoy. Venta al por mayor y menor. Plaza del Castillo, 6, tienda. 8-1 (a)

Hierbas en Oiza

Se arriendan las de este pueblo para 394 cabezas de ganado lanar. Informarán en dicho lugar don Anastasio Oshoteco y en Pamplona, Zapateria 52 primer piso. 8-2

Profesor de acordeón

Se dan lecciones de acordeón a precios económicos.—Se hacen toda clase de arreglos en acordeones y arístones. Se compran acordeones viejos. San Nicolás, 33, 3º. 8-3

Aprovechen la ocasión

Pamploneses y forasteros De la gran liquidación de calzado que se hace en el bazar de las tres B. B. B., de Campo y Elorz. Se liquidan mil pares de varias clases de señoras, caballero y niños a precios baratísimos; aprovechen la ocasión antes de entrar en invierno. No compren calzado sin antes visitar esta casa, que es la que más barato vende. No confundirse, calle Mayor 2 y 4, frente a San Cernin. (a) 10-10

Paca Florenzana

De regreso de su viaje extranjero tiene el gusto de participar a las señoras que ha recibido los últimos modelos para la actual temporada. Pasaje del Consejo. 8-7 (a)

¡Guerra al tufó!

El renombrado cisco herraj carbonizado contra el tufó, se vende como en años anteriores en la carbonería de la calle de la Merced, número 5, de José Sanchez. 5-4 (a)

Se venden

máquinas de hacer medias; y se da trabajo para las mismas. Informes: Fábrica de géneros de punto. Calle Mayor, 79' bajera PAMPLONA 15-15

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Succursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos, en efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

Clinica Ortopédica Prim Alsasua (Navarra)

Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso. HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCION absoluta de la hernia por voluminosa que sea; CURACION EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que la ofrecen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establecimiento Baleario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica Prim). Aguas Cloruradas, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulforosas, (manantial Iturbideña). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrófula, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El Establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre. (a) 800-80

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad anónima de crédito y seguros CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS PAMPLONA

Ademas de los contratos por pólizas de Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los impositores:

Por imposiciones de un año el 4/50 por 100 anual.
Id. de seis meses el 3/50 por 100 id.
Id. de tres meses el 2/50 por 100 id.
Id. a la vista el 2 por 100 id.

Depósito de garantía con arreglo a lo dispuesto en la Ley de Seguros

Por acuerdo del Consejo de Administración de “LA ACTIVIDAD”, se ha efectuado el depósito previo de DOSCIENTAS MIL PESETAS, que prescribe la Ley de Seguros, en el Banco de España y a disposición del señor Ministro de Fomento.

Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales situas en el edificio propiedad de “La Actividad”, calle de José Alonso, núm. 4, Pamplona.

Anuncios recomendados

Molino Se pone de venta ó se arrienda un molino harinero en Allo. Dirigirse á don Fructuoso Aramendia, en Allo. 8-6 p

Venta de una partida de madera de sierra y pino; para precios y demás condiciones se entenderán con Joaquín Monzón, en Marcilla. 3-3

Nodriza Se desea para criar en casa de los padres de la criatura. Informar en Zapatería 40, sastrería del señor Cabasés. 5-3

Sustitutos Se admiten, buen premio. San Nicolás número 22, primer piso. 30-18

Arriendo de yerbas
El Ayuntamiento de Mendigorria saca en subasta las yerbas y aguas de tres corralles por la temporada de invierno. El remate tendrá lugar el día 7 del próximo Noviembre y hora de las once bajo el tipo y condiciones que se leerán. Mendigorria 30 de Octubre de 1908.—El secretario, Crisanto Lasterra. s m m 3-2

Con un buen mobiliario se cede una sala-cocinilla y dos alcobas, en punto muy céntrico y ventilado. Darán razón en esta Administración. m j d 3-3

Sustitutos Se admiten, buen premio; calle Bozalaje 6 principal derecha. 20-16

Estufas y Cocinillas
Gran surtido de todos los sistemas y clases. Taberías y accesorios para las mismas. Caloríferos de agua. Cocinas económicas últimos modelos. Pídanse tarifas. Precios sin competencia. Los pedidos se sirven franco embalaje. Almacén de Hierros de F. Arizti Yaben, Boulevard de Sarriena, 26. 15-5 (s)

Nodriza Hay una de 27 años de edad, casada, que desea criar en su casa; darán razón en la calle del Cármen, 27, tienda. 3-2 p

Piano de ocasión De toda garantía y muy barato. Marca acreditada. E. Luna, Constitución 99, Pamplona. 15-8

Afilador
Gran taller de afilar toda clase de instrumentos cortantes y punzantes, movido á motor.
DE MAXIMINO ARIAS
Especialidad en vaclar navajas de afeitar, máquinas de cortar el pelo y de esquilvar caballerías.
Calle Mañesta número 18, Pamplona. 30-16

Se arrienda el piso primero de la calle Pellicería número 94, con buena bajera y cuadra. Darán razón calle Mayor número 83 piso segundo. 5-5 (s)

Veterinario para regentar: en casa de don Gregorio Arzoz 15-11 p

Ferías en la villa de Urroz
El Ayuntamiento de la villa de Urroz hace saber: Que la acaudada y tradicional feria que anualmente se celebra en esta localidad, tendrá lugar en el corriente año durante los mismos días que en los años anteriores, que son los días 12, 13 y 14 del próximo mes de Noviembre, pero advirtiéndose que el ganado lanar de la feria será presentado con certificado de sanidad.
Lo que se hace público por medio del presente bando para general conocimiento.
Urroz (villa) 27 de Octubre de 1908.—El Ayuntamiento y en su nombre el alcalde, Fermín Aldaz. 3-3 (s)

ESTABLECIMIENTO
en Pamplona
PASEO DE VALENCIA, 28



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos á pías 2,50 semanales. Pídanse el catálogo ilustrado que se dá gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visitar nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO
EN LA PROVINCIA DE NAVARRA
Tudela
GAZTAMBIDE, 9

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Antiparasitaria, antiléptica, antispasmodica, antiscrofalosa, antituberculosa y reconstituyente. Oincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras, en la París de 1884, se le concedió el

Unico gran diploma de honor
EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES, á base convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla ó flor de malva, cura las enfermedades de la vejiga, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, espondiliasis y enfermedades de la mujer.
Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Rebaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 28 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.
Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracabo, Carúpano, Coro, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curacao.
Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 4 de Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo 26 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 21 de Enero, 18 de Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta

Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.
Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Málaga, Cádiz, Bilbao, Zagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.
Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.
AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1908, publicado en la «Gaceta» del 23 del mismo mes.
Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

El Eco de Navarra se halla de venta:
En Madrid: Kiosko de don Facinto Lujan, frente al café de Fornos.
En Bilbao: Kiosko del Arsenal de María Garza.
En San Sebastian: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
En Vitoria: Kiosko del señor Alonso Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Merced 45.
En Zaragoza: Kiosko de don Antonio Plaza, Plaza de la Constitución.
En Tolosa: casa de Miguel Garate, Plaza de Verdura.

Agencia de Publicidad
JOSE STORR
Hijo y sucesor de Ricardo Storr
Proprietario
EMILIO COLOMINA
La más antigua de Madrid, Precios sin competencia para Anuncios, Reclamaciones, Noticias, Esquemas, Aniversarios, Oficinas: Desengaño, 9 a 13. Pídanse tarifas, que se envían gratis.



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídanse en todas partes, existiendo la marca estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad «Antigua Jabonera, Tapa y Sobrino».—Bilbao. Imp 150-150

Venta de hayas
Autorizado competentemente el día 8 del próximo mes de Noviembre y hora de las once de su mañana, tendrá lugar en la sala concejil del lugar de Anoz (valle de Ezcabarte) la venta en pública subasta de 448 árboles de haya de su monte comunal, suficientes á producir 1 000 cargas de leña. En el mismo día y acto seguido se subastarán 400 fajos de boj. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la alcaldía para el que guste enteraras. Anoz 27 de Octubre de 1908.—El alcalde, Miguel Cenoz. 3-3

La salud de la mujer
Específico americano del farmacéutico Joaquín Lagunilla
Gran éxito en toda la América, aprobado por la Dirección general de la Salud Pública de los Estados Unidos del Brasil.
Este medicamento superior á la Ergotina, Apio, Apioina, etc., pues reúne las propiedades de éstos, sin tener sus inconvenientes, cura las hemorragias de la matriz, calma y regulariza la menstruación, cura la Leucorrea ó flujos blancos, cura el catarro cervical, etc., etc., siendo tan energético en sus resultados, á la vez que inofensivo para el resto de la economía, que consigue los más halagüeños de aquellos, aun tratándose de enfermedades antiguas y graves. Cura radical é infalible de todas las enfermedades del útero.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Depósito principal, Pelota, 1, Bilbao. Desconfiad de las imitaciones y exigid la firma del autor, J. Lagunilla.

Chocolates y Cafés
Compañía Colonial
TAPIOCAS Y TRES
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

SOLUCION CASES
de clorhidrofosfato de cal
Premiada en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc., Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.
De venta en las principales farmacias de España.

La Union y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
44 años de existencia
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona.

Estómago Intestinos Hígado Vejiga

Agua mineral-medicinal, naturales de VILLAZA. Únicas para combatir con éxito las afecciones. Bicarbonatadas, Sódicas, Litínicas. Pídanse en Farmacias, Droguerías, Restaurant, etc. Único depósito, J. de Irigoyen, Bilbao.

Boletín religioso
BANTORAL
Día 3 Martes.—Los Innumerables mártires de Zaragoza.—Siendo Daciano Prefecto de Zaragoza, expidió un edicto mandando que saliesen de la ciudad cuantos cristianos habitaban en ella. Obedecieron los fieles, y apenas habían pasado la puerta de Cineja, cuando fueron bárbaramente acuchillados por los soldados que se hallaban preparados al efecto. Más como el número de víctimas sacrificadas no pudo ser contado, se les dice innumerables. Ocurrió este martirio el 3 de Noviembre de 303.
CULTOS
Oficio de los Innumerables mártires de Zaragoza, con rito doble y color encarnado. En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa conventual.
A las 3 vísperas, completas, rosario mártires y laudes.
del día siendo á continuación los de difuntos.
A las 6 rosario.
En San Saturnino.—A las 9 misa y novena de Almas; de 4 á 5 de la tarde Cuarenta Horas, y á continuación solemne novena de Almas con sermón por el Superior de los Corazonistas con responso cantado.
En los Corazonistas.—A las 6 de la tarde solemne ejercicio de Almas.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Campana 14-2.º.
San Lorenzo.—Mayor 71-2.º.

San Nicolás.—Lindachiqua 20-3.º.
San Juan Bautista.—Dormitaleria 38-3.º.
San Agustín.—Javier 9-2.º.

ESTAFETA LOCAL
MERCADO DE CEREALES
Bilbao
Doble decámetro
Especies Pesetas
Arroz 28,00
Avena 11,00
Sesúvia 11,05
Sesúvia duras 16,00
Idem anchas 16,00
Idem 16,00
Malt 19,00
Malt 14,00
Malt 14,00
Malt 14,00
Malt 09,00

DE TIEMPO
Temperatura máx. de ayer 16,5
Idem mínima de ayer 10,0
Atmosfera barométrica á las 9 de ayer 724,0
Español recorrida por el viento en el día de ayer en kilómetros 145

CARCEL DE PAMPLONA
Existencia del día de ayer:
De causa pendiente 23
En expectación de marcha 5
En prisión correccional 64
Total 91

VIA FERROVIA
Ayer llegaron á las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:
Don Antonio Salinas, don Miguel Izura y don Martín Sanz.

REGISTRO CIVIL
En el juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Varones, 2, hembras 2.
Defunciones.—Simon Rojas, el mes, Inclusiona; Cayo Ortiz, de 88 años, de Los Arcos, Hospital civil; Manuel Perez, de 22 años, de Armas (Guadalajara), Hospital militar; Daniel Napol, de 21 años, de Navaceros, Estafeta 65 4.º.
Matrimonios.—Ninguno.

Pasatiempos
CHARADAS
Remitida por «Uno que le gustan los bijos».
Mi «primera» consonante, mi «tercera» negación, la «primera» duplicada es un nombre de varón. La «segunda» con tercera, una conifera es y el «todo» de esta charada en ensalada está bien.
Remitida por Id.
«Prima» curar la «dos» tres fué á «todo» un doctor inglés.
(Charada compuesta.)
Remitida por Id.
Me quisó «primera» ó primera, «Dos» ó «segundas» me amó; pero «tercera» ó «terceras» fué la que me enamoró.
Remitida por Id.
La «primera» es nota;

Pasatiempos
Remitida por «Uno que le gustan los bijos».
Mi «primera» consonante, mi «tercera» negación, la «primera» duplicada es un nombre de varón. La «segunda» con tercera, una conifera es y el «todo» de esta charada en ensalada está bien.
Remitida por Id.
«Prima» curar la «dos» tres fué á «todo» un doctor inglés.
(Charada compuesta.)
Remitida por Id.
Me quisó «primera» ó primera, «Dos» ó «segundas» me amó; pero «tercera» ó «terceras» fué la que me enamoró.
Remitida por Id.
La «primera» es nota;

pronombre la «tres»; nota «dos»; la «cuatro» musical también; y «una dos tres cuatro» nombre es de mujer.
ACROSTICO
Remitido por «Las reinas de la ribera»
.....
Convertir los puntos por letras de modo que en cada línea se lea el sentido de un solo de esta sección, y en la de las estrellas ó asteriscos el nombre de un solo también, muy conocido.
Buzón
A quien se entretiene en mandar necios escritos, apoderándose de sendos nombres que no le pertenecen, el tiempo, por que malgasta inútilmente el tiempo, que no crea que trató en manera alguna dar contestación á fatuidades semejantes.
Soluciones á los pasatiempos del día 11.
Acertijo.—Gumerindo.
Charada.—Folizmente.
Han remitido solución á exactos:
Al acertijo.—Cyrano II.
A los dos pasatiempos.—Un primo y un amigo de «Romedobal», Linvar, Un hemio y Yo.
PRIMO DEL TIO